

90
ЗЕМЛЕОПИСАНІЕ

РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ

ДЛЯ ВСѢХЪ СОСТОЯНІЙ

Санктпетербургскаго Педагогическаго Института

Ординарнаго Профессора

Евдокима Зябловскаго.

ЧАСТЬ IV.

ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ,

При Императорской Академіи Наукъ,

1810 года.

**Съ дозволенія Санктпетербургскаго
Цензурнаго Комитета.**

ЗЕМЛЕОПИСАНІЕ

РОССИЙСКОЙ ИМПЕРІИ

ДЛЯ ВСѢХЪ СОСТОЯНІИ.

ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

§ 1:

ЯРОСЛАВСКАЯ ГУБЕРНІЯ.

Грѣдѣлы ея:

Съ Сѣвера Новгородская и Вологодская; съ Востока Костромская, съ Юга Владимирская, а съ Запада Тверская и часпію Новгородская Губерніи:

Величина ея:

Она лежитъ между $55^{\circ}, 10'$ и $59^{\circ}, 5'$ долготы, и между $56^{\circ}, 40'$ и $59^{\circ}, 5'$ широты. Поверхность ея 691 кв. Нѣмецкая миля, или 33,859 кв. верстъ; а десятиинъ 3,541,336:

В к и:

Рѣки, протекающія по Ярославской Губерніи, слѣдующія примѣчанія достойны: 1) Волга, есть главная здѣсь рѣка, которая вхо-

Часть IV.

длинѣ сюда Тверской Губерніи изѣ Колязинскаго уѣзда, печенѣ на Сѣверовостокѣ, потомѣ на Сѣверѣ, послѣ крупною лукою поворачиваеиъ на Юговостокѣ, и ниже Ярославля сдѣлаеиъ новую излучину къ Сѣверу, впекаеиъ на конецѣ при Восточномѣ направлеиіи въ Костромскую Губернію. Такииъ образомѣ Волга печеніемѣ своимѣ по Ярославской Губерніи составляетѣ изогнуиный конусѣ, коего основаніе касаеиъ Тверской и Костромской Губерніи. Сія, служащая источникомѣ благоденствія не одного милліона жителей рѣка, принимаеиъ здѣсь многія рѣки, рѣчки и ручьи. Таковы суиъ съ правой стороны: *Юхоть, Черемуха, Которосль, Тучошна* и *Соловица*; а съ лѣвой: *Корожитна, Сутка, Молога, Шексна, Итъ*; а *Кострома* касаеиъ только Восточныхѣ предѣловѣ, и въ Костромской впадаетѣ въ Волгу. Изѣ сихѣ самыя большія и судоходныя суиъ: *Молога, Шексна* и *Кострома*. *Молога* входииъ сюда изѣ предѣловѣ между Новгородскою и Тверскою Губерніями, и принимаеиъ съ правой руки *Ситѣ* и *Вою*, а съ лѣвой *Яну*. *Шексна* выпекаеиъ изѣ Новгородской Губерніи и принимаеиъ значную и судоходную рѣку *Согожу* и другую *Ухру*. Въ *Согожу* впадаютюиъ не малыя рѣчки *Уштома* и *Сога*. Въ Кострому текуиъ *Сопѣ* и *Обнора*. Къ большимѣ рѣкамѣ сея Губерніи принадлежииъ *Которосль*, принимающая рѣку *Лохость* съ правой, а *Устье* съ лѣвой стороны. По ней пакже производится иѣкоторое судоходство. Изѣ озерѣ значнѣйшее естъ *Ростовское* или *Неро*, которое съ Югозапада на Сѣверовостокѣ или въ длину имѣеиъ 12, а въ самомѣ широмѣ мѣ-

стѣ 8 верстѣ. Дно его глинисто и рыбою богато. Принимаетѣ многіе источники, а выпускаетѣ Кошоросль, посредствомъ кошорой соединяетѣ съ Волгою. Много озеръ находится между рѣками Мологою и Шексною, таковы: Харлавлѣ, Ягорбское, Княженецѣ, Перемутѣ, Заозерское, Боровское, Березово, Дубенково, Ильинское и другія. Ниже Ярославля на лѣвой сторонѣ Волги лежатѣ озера: Бѣлье, Яхробольское, Великое, Согодское и Перелицкое.

Мѣстоположеніе и качество почвы.

Ярославская Губернія принадлежитѣ къ ровнымъ Губерніямъ. Небольшія горы болѣе лежатѣ по правому берегу, Волги по чему сія сторона и называется нагорною; находящіяся нѣкопорыя возвышенности и пригорки по печенію другихъ рѣкъ, но всѣ вообще низкіе, и состоящѣ изъ глины и другихъ мягкихъ породъ. Спешей вовсе нѣтъ, болотѣ же или сырыхъ и низкихъ, мѣстѣ впрочемъ небольшихъ, довольно. Почва качествомъ по разнымъ уѣздамъ нѣсколько различна: индѣ она глинистая, песчаная, индѣ болотистая, и сходство имѣетѣ съ Сѣверными Губерніями; индѣ свержѣ глины и песку попадается илѣ; а индѣ выходятѣ полосы состоящія по большей части изъ чернозему; есть мѣста каменистыя и крайне песчаныя, а другія имѣютѣ почву чрезвычайно вязкую или чрезвычайно глинистую; но вообще Ярославская Губернія качествомъ почвы болѣе суха

глиниста, песчана и камениста, а черноземных полей весьма мало.

К л и м а т ъ .

Климатъ здѣсь умеренный; переменъ, погодъ, громовъ, молній и другихъ воздушныхъ явленій прошивъ сѣвѣдныхъ Губерній опимѣнныхъ не бываетъ. Волга обыкновенно замерзаетъ въ началѣ Ноября, а вскрывается въ первыхъ числахъ Апрѣля.

Естественныя произведенія.

Въ царствѣ Прозябаемомъ: хлѣбная зелень, то есть рожь, ячмень, овесъ, пшеница, горохъ, ленъ, конопля; изъ деревъ растушъ сосны, ели, дубъ, а паче ольха, осина и береза; плодоносныя деревья: яблони и вишни, а изъ кустовъ ягодныхъ: смородина и малина; обыкновенная огородная зелень есть: капуста, свекла, рѣпа, морковь, лукъ, огурцы и нѣкошорая другая; изъ цвѣтвыхъ былій примѣчательнѣйшія: кирей, звѣробой, толоньявка, собачки, ромашка и другія; родятся здѣсь разнаго рода грибы. Въ царствѣ Животномъ: обыкновенный дворовый скотъ и домашнія птицы, а дикіе звѣри водятся здѣсь: медвѣди, волки, барсуки, рыси, лисицы, куницы, бѣлки, зайцы; птицы дикія: разнаго рода ушки, гуси, журавли, лебеди, глухари, шестеревы, курошашки, рябчики, нѣкошорыя хищныя птицы, то есть орлы, соколы, ястребы, коршуны; а изъ пѣвчихъ птицъ: скворцы, дрозды, соловьи, щегляша, чижи, синири и многія другія. Рыба

въ здѣланныхъ водахъ водятся: бѣлуга, осетры, севрюга, бѣлая рыбаца, сомы, стерляди, налимы, щуки, лещи, окуни, караси и другая мѣлая рыба. Въ царствѣ Изколаемъ сунь: извешнякъ, мергель, соляные ключи близь Ростова, сѣрной и купоросный колчеданъ, и купоросная земля, чистая близь Ярославля глина, желѣзные камни, желѣзные и колчеданные черепкожные прохиты, амониты и другія.

Число жителей, количество душъ на кв. Нѣмецкую милю и кв. Россійскую версту.

Число жителей въ Ярославской Губерніи простирается до 992,994 душъ; по сему причисляется на кв. милю 1437, а на кв. версту съ лишнемъ 29 душъ. Слѣдовательно Ярославская Губернія принадлежитъ къ самымъ населеннымъ Губерніямъ.

Народные промыслы.

Хотя поселане Ярославской Губерніи и занимающія хлѣбопашествомъ спольже рачительно, какъ и другихъ соседственныхъ Губерній; но поелику почва земли, какъ помы выше замѣтили, по большей части пощя и мало плодородная, а по тому значная оныхъ часть довольствуется хлѣбомъ, привозимымъ съ низу рѣки Волги, или изъ той части селеній, которая за домашнимъ употребленіемъ имѣютъ излишній хлѣбъ. Го-

дами въ Ярославскую Губернію привозится хлѣба для продовольствія жителей болѣе 300,000 четвершей, какъ по ниже показано будетъ. Здѣсь озимаю рожь начинающъ сѣять съ первыхъ чиселъ Августа, и поле вспахивается два раза: въ первой въ половинѣ Іюня, а въ другой предъ посѣвомъ. Яровой хлѣбъ сѣется съ половины Маія, на него принимаются пахать обыкновенно съ первыхъ чиселъ сего мѣсяца, а рѣдко ранѣе. Земледѣльскія орудія обыкновенныя, шо есть: соха, косуля, борона, коса, серпъ и грабли. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, гдѣ болѣе почва земли глинистая, пахушъ на двухъ лошадяхъ, а въ другихъ, гдѣ грунтъ рыхлѣе, употребляютъ на шо одну лошадь. Многіе удабриваютъ пашни навозомъ; но большая часть полей, хотя и пощихъ, по недостатку онаго оснаются безъ уваживанія. Изъ хлѣбовъ болѣе сѣютъ рожь, пшеницу, ячмень и овесъ; впрочемъ по разности почвы въ нѣкоторыхъ уѣздахъ сѣютъ наипаче рожь и овесъ, а въ другихъ пшеницу и ячмень; вообще же въ сей Губерніи успѣшнѣе родится рожь и овесъ. Изъ опчета Министра Внутреннихъ Дѣлъ объ урожаяхъ хлѣба за разные годы видно, что въ 1802 году посѣяно озимаго и яроваго хлѣба 1,977,727 четвершей, родилось 2,350,065, а за посѣвомъ на продовольствіе народное не доставало 310,538 четвершей. Въ 1803 году посѣяно того же хлѣба 1,103,995, родилось 2,799,721, а за продовольствіемъ народнымъ и посѣвомъ осшалось 123,818 четвершей. Въ 1804 году высѣяно озимаго и яроваго хлѣба 1,095,251, родилось 2,757,345, а за продовольствіемъ народнымъ осшалось 71,076 четвер-

шей. Очевидно доказывается симъ, что Ярославская Губернія не можетъ содержать своимъ хлѣбомъ, когда двулѣтніе избытки не вознаграждаютъ одиѣлѣтняго недоспашка; еспьли же прибавимъ къ тому, сколько издерживается хлѣба на опкармливаніе скота и другія домашнія потребности, то шѣмъ болѣе обнаружится недоспашокъ въ семъ жизненномъ припасѣ. Скопководство здѣшнее хотя замѣняетъ довольно недоспашки хлѣбонашесива; поелику луговъ по нѣкоторымъ мѣстамъ находится сколько, что сѣно вывозится на продажу; но и оно не великой важности. Не смотря на то, что двѣ сіи подпоры сельскаго хозяйства, то есть хлѣбонашесиво и скопководство, слабы, жители Ярославской Губерніи, говоря объ нихъ вообще, принадлежатъ къ доспашочнѣйшимъ держителямъ. Промыслы, коими сѣ избыткомъ вознаграждаютъ малое земледѣіе, различны. Нѣкоторыхъ селѣій крестьяне занимаются преимущественно извозомъ; другіе опходятъ для разныхъ работъ, каковыя пшукатурная, каменная, печная, плошничная, шиолярная, шокарная, каретная, портная, сапожная и прочія, въ Москву, Санктпетербургъ, Ригу, Резель, Орелъ, Казань и другіе Россійскіе города, и даже въ Сибирь, гдѣ не рѣдко живущъ не одинъ сѣ ряду годъ; иные по шѣмъ же и многимъ другимъ городамъ маркишаничатющъ, содержатъ практики и ларчевни; не мало есть такихъ, которые занимающъ у лавочниковъ и погребщиковъ въ снѣдальцы, да и сами опправляютъ небольшой портъ сѣвѣнными припасами, скупаая въ лежащихъ по Волгѣ Губерніяхъ коровье

масло, пшницѣ, свинину, рыбу и мыло, и развозя сіи шовары по городамъ другихъ Губерній. Многіе обрабатываютъ на мѣстѣ огороды, садятъ и сѣютъ обыкновенный огородный овощъ, и развозятъ оной за домашнимъ употребленіемъ на продажу въ разные города; а другіе для сего же промысла отправляютъ въ Сѣверные отдаленные города, гдѣ искусствомъ и опытностію своею успеваютъ разводить такую огородную зелень, которая своимъ вкусомъ только умѣренному климату. Нѣкоторые занимаются строеніемъ барокъ, полубарокъ, лодокъ, и въ семъ мастерствѣ столько искусны, что для онаго ѣздитъ въ другія мѣста: а нѣкоторые занимаются для стовни судовъ по Волгѣ въ Тверь и Санктпетербургъ. Есть селенія, коихъ жители преимущественно занимаются выдѣлываніемъ овчинъ, изъ которыхъ дѣлаютъ шулуны, и развозятъ оныя по всему, а болѣе отпускаютъ въ Смоленцы. Находятся оныя также и изъ поселянъ, кои болѣе промышленуютъ тканіемъ сѣраго сукна и шорною работою, а нѣкоторые иконописнымъ мастерствомъ. Женской полѣ особенно досужъ къ тканію холста, разпродавая свой шоваръ въ ближнихъ городахъ и по ярмаркамъ. Сіи и нѣкоторые промыслы при всемъ недостаткѣ пахатной земли не только обезпечиваютъ необходимое содержаніе, но и сдѣлали другихъ жилищными: отъ чего и происходитъ, что въ поселянахъ Ярославской Губерніи примѣтна крайняя наклонность къ ремесленной промышленности, къ торговымъ оборотамъ и къ договореннымъ отлучкамъ въ отдаленныя страны, гдѣ кому способнѣе по его промы-

слу: ошѣ сего говорю происходитъ, что рѣдкой можно найсти городъ внутри Россіи, гдѣ бы не было Ярославскихъ или харчевниковъ и разнощиковъ, или каменщиковъ, торгашей и другихъ пром. шленниковъ. Рыбная ловля по рѣкамъ Волгѣ, Шекснѣ, Мологѣ, Костромѣ и другимъ, коихъ всѣхъ щипается до 20 съ малыми рѣчками, паче въ озерѣ Рословскомъ, составляетъ равномерно часть народнаго пропитанія. Лучшіе роды рыбъ, ловимые здѣсь, суть: осетры, севрюга, бѣлая рыбаца и стерляди; послѣднія, по естѣ стерляди, самыя лучшія и вкуснѣйшія попадающія въ рѣкѣ Шекснѣ. Прочую рыбу, водящуюся въ здѣшнихъ водахъ, составляютъ щуки, налимы, лещи, окуни, ерши, и другая мѣлая, свойственная прѣснымъ водамъ. Изв. снастей, для сей ловли употребляемыхъ, извѣсны перемешы, плавныя соши, невода, бредняки, мережи, канашы, оханы, уды, саки, конели, остроги, подледныя верши и крилены. Издержки на сей промыслъ простираются до 21,420 рублей, а чистая выручка до 54,440 рублей. Большая часть сей рыбы, сверхъ домашнихъ издержекъ, отвозится на продажу въ Санктпетербургъ, Москву и въ смѣжныя Губерніи. Впрочемъ для продовольствія народнаго много соленой рыбы и икры привозится изъ Губерніи Саратовской и Астраханской, а свѣжей изъ Новгородской и Костромской. По особенной склонности крестьянъ къ ремесленной промышленности, и вса здѣшніе служатъ между прочимъ, опрасаю пропитанія; поелику изъ оныхъ, кромѣ строенія барокъ, дѣлаютъ всякую

щепную посуду, шокарные и столярные повары и многія другія домашнія вещи, развозя сіе издѣліе по ближайшимъ шоржкамъ. Пространство всѣхъ вообще лѣсовъ въ Ярославской Губерніи извѣстно 1,645.944 десятины; изъ сего количества частнымъ людямъ принадлежитъ 1.449, 756 десятинъ, а казѣ 196, 185 десятинъ. Многія фабрики, каковы пологнянныя шелковыя, бумажныя, шляпныя юфтиныя, сыромятныя и кожевенныя заводы, маслобойни, солодовни, предильни, салотопни кирпичныя и сальныхъ свѣчей заводы, разныя другія фабрикантскія заведенія доставляютъ не одной тысячѣ поселянъ знатные способы къ пропитанію. Всѣхъ нынѣ фабрикъ и заводовъ извѣстно слѣдующее количество. Въ царствѣ Прозабавомъ: Пологнянныхъ фабрикъ 14, сипцовыхъ 2, фабрикъ пицей бумаги 2, бумажныхъ матерій 4, красильныхъ 10, самфеточныхъ 5, крахмальныхъ и пудрянныхъ 5, солодовенъ 14, масляныхъ заводовъ 5, предилень 4, пошашныхъ заводовъ 1, а винокуренныхъ большихъ и малыхъ заводовъ 98; всѣхъ фабрикъ и заводовъ 164. Въ царствѣ Живошномъ: кожевннхъ заводовъ 30, юфтиныхъ и сыромятнхъ 14, фабрикъ шелковыхъ 5, свѣчныхъ сальныхъ 16, восковыхъ 4, шляпныхъ 3, войлочныхъ 2, всего 74. Въ царствѣ Изкопаемомъ: купоросныхъ 3, бѣлильныхъ 2, позументныхъ 3, мѣдныхъ фабрикъ 3, изразцовыхъ 3, кирпичныхъ 17, красочныхъ 2, лакировальныхъ 7, всего 40. А по веѣмъ тремъ царствамъ фабрикъ и заводовъ простирается до 278.

Время учрежденія Губерніи и управленіе ея.

Ярославская Губернія подѣ названіемъ Намѣстническаго опшрыша 1777 году Декабря 4 дня въ силу изданныхъ 1775 года, Ноября 7 дня Высочайшихъ для управленія Намѣстническаго Учрежденій, копорую и управляетъ на основаніи означенныхъ учрежденій Губернское Правленіе. Духовенство оной подчинено Архіепископу Ярославскому и Ростовскому. Епархія Ярославская и Ростовская учреждена въ концѣ X столѣтія Великимъ Княземъ Владиміромъ I Святославичемъ первоначально въ Ростовѣ. Въ 1787 году велію Архіереямъ извѣсть пребываніе въ Ярославлѣ, и именоваться имѣ Ярославскими и Ростовскими.

Гербъ Губерніи и раздѣленіе ея на уѣзды.

Гербъ сея Губерніи есть: въ серебряномъ щитѣ медвѣдь, стоящій и держащій въ лѣвой лапѣ золотую сѣкиру на шакой же рукояткѣ. Раздѣляется на 10 уѣздовъ, въ коихъ заключаются слѣдующіе уѣздные города:

1) Ярославль Губернскій городъ на правой сторонѣ Волги при устьѣ Копоросши подѣ 57°, 37', 30'' широты и подѣ 57°, 50' долготы; разстояніемъ отъ Москвы 243, а отъ Санктпетербурга 739 верствъ. Городъ сей построенъ Великимъ Княземъ Ярославомъ, сыномъ Великаго Князя Владиміра въ 1025 году; по чему и названъ во имя его Ярославлемъ. Онъ

съ начала зависилъ оубъ Ростовскаго и Владимирскаго Княженій, и управляемъ былъ оубъ мѣстныхъ Князей сихъ Княжествъ, а пошомъ оубъ удѣльныхъ Ярославскихъ, которые въ немъ были съ 1219 года. Съ 1267 года Ярославское Княженіе соединено было съ Переславскимъ. Въ 1279 году Князь Дмитрій Александровичъ, сынъ знаменитаго Князя Александра Невскаго, опдалъ Ярославское Княженіе въ удѣлъ Князю Феодору Роспиславичу Можайскому, которой по кончинѣ брата своего Михаила Роспиславича, взошедъ на Смоленское Княженіе, соединилъ оное съ Ярославскимъ; но въ 1298 году будучи лишенъ Смоленскаго Княженія старшимъ сыномъ брата своего Александромъ Габовичемъ оспался на одномъ Ярославскомъ Княженіи. Съ 1328 года Ярославское Княженіе, равно какъ и прочія удѣльныя Княженія, учинились подвластными Великому Московскому Княженію; а потомъ и совсемъ присоединено къ единойдержавію. Нынѣ Ярославль имѣетъ въ длину болѣе 8, въ ширину 4, а въ окружности съ лишкомъ 20 верствъ, и принадлежитъ къ богатымъ и красивымъ Россійскимъ городамъ; въ немъ число домовъ простирается до 3000, изъ коихъ около 500 каменныхъ, а публичныя строенія суть: при монастыря, 1) *Сласо-Ярославской* перво-класной мужеской монастырь съ 4 церквами и мощами нѣкоторыхъ Князей. 2) *Аванаодьевскій* заштатный мужескій же монастырь; 3) *Казанскій* прешьскласный дѣвичій съ двумя каменными церквами. Церквей: Соборная 1, приходскихъ каменныхъ 43, и при нихъ шепныхъ построенныхъ особо 21,

86 часовенъ и 12 большихъ общественныхъ зданій, въ томъ числѣ Архіерейскій домъ, въ коемъ жильствуетъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій. Число жителей всѣхъ состояній и обоюго пола полагаютъ до 22,000. Ярославль раздѣленъ былъ прежде на 3 части, копорыя именуяся: 1) *Рубленнымъ городомъ*, вѣроятно по тому, что при заложеніи города построена или срублена была деревянная крѣпость; 2) *Землянымъ городомъ*, по той причинѣ, что окруженъ землянымъ валомъ и рвомъ; 3) *Предмѣстіемъ*, копорое болѣе состоитъ изъ обывательскихъ домовъ, фабрикъ и заводовъ. Сверхъ того при семъ городѣ лежатъ пять слободъ, какъ то: *Тверицкая, Коровницкая, Трулинская, Толковская и Ямская*. Нынѣ, кромѣ упомянутаго раздѣленія на части, раздѣляется городъ на 11 кварталовъ. Публичныя училища здѣсь: 1) Духовная Семинарія, основанная въ 1747 году въ Спасо-Ярославскомъ Монастырѣ, въ коей обучается священно- и церковнослужительскихъ дѣшей до 1200 человекъ, какъ то показано въ вѣдомости за 1806 годъ. 2) Демидовское Училище вышнихъ наукъ, открытое торжественно въ 1805 году, 29 Августа на иждивеніи Г Демидова. 3) Губернская Гимназія и Уѣздное училище. Изъ другихъ публичныхъ заведеній сунъ: воспитательный домъ, смиришельный домъ, городова больница, рабочій домъ и 2 богадѣльни; есть вольная аптека. Купцы и мѣщане сего города торгуютъ шелковыми, полошьяными, шерстяными, суконными, кожевенными, овощными товарами, серебряною, мѣдною и оловянною посудою, колоколами и разными свѣскими при-